

编者按:

为深入贯彻落实党的十九届五中全会精神,按照省委省政府“大招商、招大商、大引资、引大资”工作部署要求,4月17日—22日,哈尔滨市政府代表团赴上海、苏州、无锡三地开展经贸招商活动,累计在长三角地区组织召开6场座谈交流会和5场哈埠特色美食品鉴活动,共签订合作协议17项、意向性合作21项,形成各类招商线索38项,涉及绿色产品、数字经济、装备制造、新能源、教育文化、健康养生等诸多领域。来自当地金融机构、商协会、驻华机构、外资企业和民营企业等200余家商企代表参加了座谈交流,大家对哈尔滨得天独厚的资源禀赋、市场条件十分关注,并对哈尔滨近几年的发展变化给予了高度评价。

四月的江南,草长莺飞,满目葱茏;四月的北国,枝丫含苞,蓄势待发。17日—22日,哈尔滨市政府代表团在上海、苏州、无锡三地开展了系列招商考察,新一轮“大招商、招大商、大引资、引大资”的振兴脚步踏入长三角的明媚春光。

“哈尔滨的机遇像金子一样发光,政府就是要帮企业把这桶金子挖出来。”200余家来自长三角的商协会、驻华机构以及外商、民营企业、科创企业、“隐形冠军”等一批企业家,为哈尔滨而相聚。

正是一年好风景,又逐春风到江南。政策机遇红利叠加,让哈尔滨又一次处在历史发展的重要机遇期。立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,开拓产业合作新空间——哈尔滨与长三角,握手在开启现代化新征程的第一个春天。

关键词 资源禀赋



苏州密卡特诺精密机械有限公司总经理都文

资源禀赋既是城市与生俱来的物质基础,也是支撑推动城市发展的重要条件,更是吸引域外投资、共享发展机遇的磁力场。此次招商考察座谈中,特别是通过多场次、多领域的宣传推介,广大企业家对哈尔滨得天独厚的资源禀赋十分关注,对其中蕴含的投资机遇与合作空间情有独钟。

哈尔滨工业门类齐全,涵盖41个工业大类中的38个,其中航空航天、电站设备、轴承、医药等制造业在全国具有举足轻重的地位。现有高等院校51所、科研机构517家、两院院士39名、科技研发人员4.6万名。广大企业家对这些资源禀赋赞不绝口,并表示了合作意愿。苏州密卡特诺精密机械有限公司总经理都文说:“可以借助哈尔滨雄厚的工业基础和科技人才的实力,以及对俄、东北亚战略合作地区的优势,可以充分发掘双方资源禀赋、市场条件和发展需求等契合点,对接产业上下游寻找投资项目,延伸产业链条,整合相关要素,实现优势互补。”

从今日的“中国粮仓”到未来的“绿色厨房”,哈尔滨3000万亩的优质寒地黑土耕地,1043万亩的绿色有机食品认证面积,以及300亿斤以上的粮食综合产能,成为广大企业家的热门话题。上海仲璟贸易有限公司执行董事简旻秀说:“哈尔滨是一个优质的大粮仓,黑土地所种植出来的粮食营养非常丰富,我们特别看中哈尔滨的小园玉米,无污染、高营养价值,特别适合作为婴幼儿的辅食,我们计划以IP赋能投入小园玉米,将之打造成国内知名的辅食品牌。”

哈尔滨的装备制造业优势也吸引着国内外企业家投资。“哈尔滨有良好的制造业基础,我们企业与哈尔滨联合开发的农机品牌优良品质,在国际上获得认可。”凯斯纽荷兰工业集团中国区总裁卢卡·马纳蒂表示,下一步将扩大企业在哈尔滨的发展规模,在国际上打响“哈尔滨制造”品牌,助力哈尔滨可持续发展。

哈尔滨的特色鲜明的文旅资源成为市场热点。哈尔滨的夏季气候凉爽、冬季冰清玉洁。哈尔滨的艺术氛围浓郁,特别是“哈尔滨国际冰雪节”和“迷人哈夏”两大节会更是蜚声四海。对此,广大企业家给予了好评,表达了合作意愿。苏州文化国际旅行社有限公司董事长曲雄伟说:“哈尔滨的旅游资源,是其它城市无法比拟的。冰雪资源、欧陆风情,都让这座城市散发出无与伦比的魅力。期待与哈尔滨合作,开发更优质的文旅产品。”



上海仲璟贸易有限公司执行董事简旻秀



凯斯纽荷兰工业集团中国区总裁卢卡·马纳蒂

看好新机遇! 哈尔滨南下 招大引强 受关注



哈尔滨市政府与上海外资企业座谈会现场。哈尔滨外事办提供

关键词 营商环境

好的营商环境就是生产力、竞争力。在招商考察座谈中,听到谈论最多的就是哈尔滨良好的营商环境。“放管服”改革走在全国前列,全市1200个政务事项办理时限、要件和方式达到全国最优水平,网上政务服务能力位居全国前列,哈尔滨被国务院列入真抓实干成效明显予以激励支持的城市。在联东U谷·香坊科技创新谷项目签约现场,企业赠送了“改革创新、砥砺奋进、全力营商、投资福地”锦旗,从双方对接到项目签约落地仅用7个月时间,市区联动保姆式的服务得到了企业的高度赞扬。

“近几年哈尔滨营商环境越来越好,办事效率越来越高,让投资者的信心也越来越强。”上海哈尔滨商会名誉会长、上海汇功集团董事长邓来弘说:“我一定不辜负家乡父老的信任,一如既往做好在哈尔滨的投资项目,邀请商界朋友回哈尔滨考察合作。”

哈尔滨良好的营商环境让企业家的合作愿望更多。“哈尔滨越来越优良的营商环境有目共睹,使得这座城市成为海内外企业投资兴业的热门之地。”思爱普中国副总裁、装备制造行业群总经理王占林对哈尔滨的发展充满信心,“我们希望依托SAP创新的数字化技术,结合哈尔滨产业的实际需求,为当地提供更多针对性的数字化解决方案,推动哈尔滨市政府和企业数字化转型。”

哈尔滨良好的营商环境让企业家更舒心更放心。丹佛斯集团中国区总裁徐阳说:“去年十月以来,丹佛斯集团与哈尔滨市一直在合作对接,这一过程中我们深切感受到哈尔滨市委、市政府、哈投集团在率先建设世界一流智网,利用人工智能实现人工资源利用和低碳智能,提高居民舒适度的魄力和担当,同时也特别感受到哈尔滨有关部门的服务水平和专业水准,让我们对推进合作项目充满信心。”

哈尔滨良好的营商环境让企业家得到的政策红利更丰厚。“近几年来,我们和哈尔滨整个产业政策互动很多,最强烈的感受就是哈尔滨政策红利越来越多。”长江流域智能制造机器人产业联盟秘书长周明玉在现场就表达了对哈尔滨营商环境的欣赏,“要抓住东北振兴的好机会,抓住哈尔滨腾飞这样一个好机会,发现和推进更多优秀、有实力、敏锐的企业走进哈尔滨、落户哈尔滨。”他说。



思爱普中国副总裁、装备制造行业群总经理王占林



丹佛斯集团中国区总裁徐阳



上海新金融研究院、交通大学中国金融研究院副院长刘晓春



上海菲林格木业股份有限公司总裁刘敦银

关键词 地理区位

地理区位是影响城市功能分类的关键要素,也决定着城市开放的辐射范围和外向度。哈尔滨这座由火车头拉来的城市,在120多年的历史进程中,由“中西文化交接点”逐步发展成为如今战略定位的沿边开放中心城市,为企业立足国内大市场,进入俄罗斯、东北亚乃至北美市场提供了有利条件。

一方面,哈尔滨是推动向北开放、联通东北亚的重要城市。“哈尔滨地处东北亚区域中心,地理位置优越,有多条中欧班列,是国家对俄合作中心城市和重要的物流枢纽城市”,上海新金融研究院、交通大学中国金融研究院副院长刘晓春认为,哈尔滨无论是战略区位、产业基础、人才和科技资源,都具备发展成为东北乃至东北亚区域产业和金融中心的巨大潜力。

另一方面,哈尔滨是推动“双循环”有序流通的枢纽节点。“哈尔滨是一座非常有潜力可挖的城市。”上海菲林格木业股份有限公司总裁刘敦银表示,《国家综合立体交通网规划纲要》中哈尔滨被列为20个国际性综合交通枢纽城市之一,与东欧距离比较近,而东欧在现代装备产业方面具有全世界领先的趋势,利用好这些先天的地理优势,将会有利于企业开拓欧洲市场。

关键词 家乡情怀



宁波江丰电子材料股份有限公司董事长姚力军



北京无限畅想科技有限公司联合创始人张博

家乡情怀既是在外打拼企业家的桑梓之情,也是他们回报家乡、振兴家乡的精神力量。多年来,黑龙江省和哈尔滨市一批又一批企业家和校友走出龙江,在全国各地投资创业,他们以自己的勤奋努力和艰苦创业,树立了龙江人、哈尔滨人的新形象。“几度梦里家乡”,家乡的发展、家乡的呼唤,时时刻刻在他乡游子的心中。

带着返乡创业的喜悦,他们表达了对家乡的赞叹。宁波江丰电子材料股份有限公司董事长姚力军说:“我出生在哈尔滨,直到读完博士20多岁才离开家乡,一直在外打拼,一直惦记为家乡做些贡献。2014年通过对接回到哈尔滨创业,这一过程中省市区各级给了我们很多大力支持,整个过程非常顺利,目前企业发展得非常好,这也坚定了我们继续回家乡创新创业的决心。”

面对家乡的发展机遇,他们表达了参与家乡建设的愿望。“我是土生土长的哈尔滨人,我的公司里三分之一的员工来自哈尔滨或者毕业于哈尔滨的相关院校”,北京无限畅想科技有限公司联合创始人张博深情地说,“公司业务覆盖的领域,包括机械制造、工业机器人、人工智能等和哈尔滨未来发展非常契合。我们希望在哈尔滨设立一个产业研发中心,真正实现产品开发、人才引进、相关产业服务配套完善的产业链条,希望能长期服务于家乡。”

助力家乡的对外开放,他们愿做沟通合作的桥梁。“我和先生都曾经在哈尔滨求学,对哈尔滨有很深的感情”,美国印第安纳州驻华代表处首席代表龙伟林说:“印州和哈尔滨也有特别长久的关系,在十多年前,印州的企业家就已经参加哈洽会,哈尔滨百姓的热情、城市的美丽也一直在我们企业家中传颂,我也愿意为推动家乡发展尽一份力。”

企业家的期盼和心声,正是哈尔滨市政府工作的重音。双方携手,坚定推动高质量发展、高水平开放,一定会创造更加辉煌灿烂的未来。

本版文字:姜雪松 李玥 图片除署名外由哈尔滨新闻办提供